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一．选择题（共30小题）
1．（2017•潍坊模拟）下列说法正确的是（　　）
A．牛顿第一定律在任何条件下都是成立的
B．伽利略的斜面实验是牛顿第一定律的实验基础
C．在水平面上滑动的木块最终停下来，是由于没有外力维持它运动的原因
D．在水平面上滑动的木块最终停下来，是由于木块惯性逐渐减小的原因
【解答】解：A、物体在速度极快（接近光速）或物体极小时，牛顿第一定律不成立，故A错误；
B、伽利略的斜面实验是牛顿第一定律的实验基础；故B正确；
C、在水平面上滑动的木块最终停下来，是由于受到摩擦阻力的作用，故C错误；
D、在水平面上滑动的木块最终停下来，是由于受到摩擦阻力的作用，物体的惯性与质量有关，质量不变，惯性大小不变，故D错误．
故选B．
　
2．（2017•天津一模）对生活中一些惯性现象的解释：
①水平公路上行驶的汽车关闭发动机后还能继续行驶一段距离，是因为汽车具有惯性；
②跳远运动员助跑起跳，是为了增大惯性；
③小汽车配置安全气囊，可以减小惯性带来的危害；
④抛出去的实心球还会在空中运动一段时间，是因为实心球受到惯性力的作用．
以上四种说法中正确的是（　　）
A．只有①②	B．只有①④	C．只有②③	D．只有①③
【解答】解：
①水平公路上行驶的汽车关闭发动机后还能继续行驶一段距离．是因为汽车具有惯性；故正确；
②跳远运动员要助跑一段距离获得一定的速度后起跳，起跳后由于惯性继续运动，提高了运动员的成绩，能利用惯性知识解释，而不是增大惯性，故错误；
③小汽车配置安全气囊，可以减少惯性带来的危害；故正确．
④抛出去的实心球还会在空中运动一段时间，是因为实心球具有惯性，惯性不是力，故错误．
故选D．
　
3．（2017•益阳模拟）下面是教材中的几幅画，对图中所示的情景，下列说法正确的是（　　）
A．[image: ]
踢出去的足球虽然会继续“飞行”，但它总会停下来，说明物体运动必须有力维持
B．[image: ]
跳远运动员助跑可以提高成绩，是利用了身体的惯性
C．[image: ]
男孩水平用力推车但没推动，是因为他的推力小于车所受的阻力
D．[image: ]
锤头向下运动的速度越大，则惯性越大
【解答】解：A、踢出去的足球虽然会继续“飞行”，是因为足球有惯性，但它总会停下来，是因为受到了阻力的作用，不能说明物体的运动必须有力维持，故A错误；
B、跳远运动员运动前助跑，跳远运动员在腾空后，由于惯性会继续向前运动，跳得更远，利用了惯性，故B正确；
C、男孩水平用力推车但没推动，车处于静止状态，说明受到的是平衡力，即他的推力等于车所受的阻力，故C错误；
D、惯性的大小只与物体的质量有关，与物体的速度无关，故D错误．
故选B．
　
4．（2017•济宁模拟）如图情境中，最下面的棋子被尺快速打出．下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A．下面的棋子被打出后，仍受到尺的作用
B．下面的棋子被打出去，说明力是物体运动的原因
C．上面的棋子将落在正下方，是由于受到惯性的作用
D．上面的棋子将落在正下方，是由于惯性且受到重力的作用
【解答】解：A、下面的棋子被打出后，由于惯性向前运动，不再受到尺的作用，故A错误；
B、下面的棋子被打出去，说明力是改变物体运动状态的原因，不是物体运动的原因，故B错误；
C、上面的棋子将落在正下方，是由于受到重力的作用，惯性是物体固有的属性，不能说受到惯性的作用，故C错误；
D、上面的棋子将落在正下方，是由于惯性且受到重力的作用，故D正确．
故选D．
　
5．（2017•禹州市一模）足球进校园，深受同学们的喜爱，踢出去的足球在水平草地上滚动过程中，以下两个力是一对平衡力的是（　　）
A．脚对球的作用力与草地对球的阻力
B．脚对球的作用力与球对脚的作用力
C．球向前的惯性力与球对脚的作用力
D．球的重力与草地对球的支持力
【解答】解：
A、足球离开脚后，脚不再对球施加力的作用，所以脚对球的作用力与草地对球的阻力不是一对平衡力，故A错误；
B、脚对球的作用力与球对脚的作用力，作用在不同的物体上，是一对相互作用力，不是平衡力，故B错误；
C、惯性是物体的一种性质，不是力，所以球向前的惯性力的说法错误，故C错误；
D、球所受的重力与草地对球的支持力，大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上，是一对平衡力，故D正确．
故选D．
　
6．（2017•红桥区模拟）空降兵某团进行跳伞训练，伞兵打开降落伞后在空中匀速直线下降时，若人自身重700N，伞和其他装备重100N，则他们受到的阻力大小是（　　）
A．800N	B．700N	C．600N	D．100N
【解答】解：降落伞匀速下降时，处于平衡状态受到的重力和阻力是一对平衡力；根据二力平衡的条件可知，阻力等于重力，总重力等于800N，所以他们受到的阻力也等于800N．
故选A．
　
7．（2017•安徽一模）如图所示是初中演示用得到电表，其背后安装有磁铁，能使电表竖直吸附在竖直黑板上，若换用磁性更强的磁铁（总质量不变），则此电表所受的摩擦力将（　　）
[image: ]
A．变大	B．不变	C．变小	D．无法确定
【解答】解：电表受到重力作用具有向下运动的趋势，所以电表会受到黑板表面对其竖直向上的静摩擦力作用；由于电表静止，所以这两个力是一对平衡力，则电表所受的摩擦力等于电表的重力．
换用磁性更强的磁铁，水平方向的吸引力增大，但电表仍然静止，所以其受到的摩擦力与重力仍是一对平衡力，电表的重力不变，故摩擦力大小不变．
故选B．
　
8．（2017•嘉定区一模）如图（a）所示，木块放在水平面上，用弹簧测力计沿水平方向拉木块使其作直线运动．两次拉动木块得到的s﹣t图象分别是图（b）中的图线甲、乙，两次对应的弹簧测力计示数分别为F1、F2，则（　　）
[image: ]
A．F1可能大于F2	B．F1可能小于F2	C．F1一定大于F2	D．F1一定等于F2
【解答】解：由图中可知，木块两次都进行匀速直线运动，拉力等于滑动摩擦力，滑动摩擦力相等，拉力F相等，即F1=F2；
故选D．
　
9．（2017•贺兰县校级模拟）磁悬浮列车行驶时依靠安装在列车底部的强磁铁将列车浮在轨道上方，从而可高速行驶，列车能高速行驶的原因是（　　）
A．减小了重力
B．减小了列车与铁轨之间的摩擦力
C．依靠了列车的惯性
D．减小了列车所受的空气阻力
【解答】解：磁悬浮列车是用强磁场将列车微微托起，使其浮在轨道上方，从而可以高速行驶，其可以高速行驶的原因是使接触面分离，从而减小了列车与铁轨间的摩擦力．
故选B．
　
10．（2017•山西一模）如图是高二学生刘星辰演示他们发明的“移动式划船机”．当他曲腿坐在划船机上可滑动木凳上，握住手柄向后用力，后轮就能驱动划船机向后移动，重复这一动作，划船机就能持续“走路”了．用双脚调整脚踏板的方向，就能控制方向轮让划船机转向．下列分析正确的是（　　）
[image: ]
A．手柄处刻有凹凸不平的花纹是为了减小摩擦
B．操作划船机运动时，划船机运动速度越大，其惯性越大
C．静止时划船机对地板的压力和划船机受到的支持力时一对平衡力
D．用脚调整踩踏板的方向，能让划船机转向，是由于力可以改变物体的运动状态
【解答】解：A、手柄处刻有凹凸不平的花纹是为了在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力．故A错误；
B、惯性大小只跟物体的质量大小有关，跟物体是否受力、是否运动、运动速度等都没有关系，所以操作划船机运动时，划船机运动速度越大，其惯性不一定越大．故B错误；
C、静止时划船机对地板的压力和划船机受到的支持力大小相等、方向相反、作用在两个物体上，作用在同一条直线上，是一对相互作用力．故C错误；
D、用脚调整踩踏板的方向，能让划船机转向，是由于力可以改变物体的运动状态．故D正确．
故选D．
　
11．（2017•济宁模拟）探究“影响滑动摩擦力大小的因素”活动中，小明用如图装置，用弹簧测力计拉动木块在水平木板上运动．测量中，小明发现弹簧测力计的示数时大时小．对此，小明做出以下分析，其中不正确的是（　　）
[image: ]
A．木块对木板的压力大小可能是变化的
B．木板表面不同位置的粗糙程度可能是不同的
C．木块的运动可能不是匀速直线运动
D．木板与木块的接触面积大小可能有改变
【解答】解：A、由题意知，小明用弹簧测力计拉动木块在水平木板上运动，所以木块对木板的压力始终等于木块的重力，不会造成摩擦力的改变，所以测力计示数不会变化，故A错误；
B、摩擦力大小受接触面粗糙程度的影响，木板表面不同位置的粗糙程度不同，可能会造成木块在不同位置所受摩擦力不同，引起测力计示数变化，B正确；
C、实验中水平拉动木块做匀速直线运动时，拉力大小等于摩擦力大小，若不是匀速，拉力与摩擦力不等，测力计示数可能会变化，C正确；
D、摩擦力大小与接触面积大小无关，所以接触面积的变化不会引起测力计示数的变化，故D错误．
故选AD．
　
12．（2017•枣阳市校级模拟）手握住一个瓶子，瓶子的开口向上静止在手中不动，以下说法中不正确的是（　　）
A．瓶子静止在手中，是由于受到平衡力的作用
B．随着手所施加的压力增大，瓶子受到的摩擦力也增大
C．手握瓶的力增大时，瓶子所受摩擦力并未增大
D．若瓶子原来是空瓶，那么向瓶内注水过程中，瓶仍静止，即使手握瓶的力大小不变，瓶所受摩擦力也将增大
【解答】解：
A、瓶子静止在手中，根据二力平衡条件可判断此时瓶子在竖直方向上受到的摩擦力等于其本身的重力，二者是一对平衡力，故A说法正确；
B、握力变大，但瓶子仍静止，摩擦力仍与重力为平衡力，摩擦力仍等于重力，摩擦力大小不变，故B说法错误；
C、由B分析可知，瓶子受到的摩擦力不变，故C说法正确；
D、若向瓶内注水的过程中瓶仍静止，说明此时的瓶子在竖直方向上仍然受到平衡力的作用，所以即使手握瓶的力大小不变，瓶所受到的摩擦力也将增大．故D说法正确．
故选B．
　
13．（2017•枣阳市校级模拟）一人用200N的力沿水平方向推着重600N的箱子在水平地板上作匀速直线运动，若此人突然将推力增大到300N，则地板对箱子的摩擦力的大小为（　　）
A．100N	B．200N	C．300N	D．600N
【解答】解：（1）一人用200N的力沿水平方向推着重600N的箱子在水平地板上作匀速直线运动，箱子在水平方向上受到推力和滑动摩擦力，两个力是平衡力，大小相等，推力是200N，所以滑动摩擦力是200N．
（2）压力不变，接触面粗糙程度不变，滑动摩擦力大小不变，推力增大，箱子进行加速运动．
故选B．
　
14．（2017•枣阳市校级模拟）体育课上有爬绳索和爬滑杆两种运动．体重相同的小明和小华两人想比赛看谁爬得快．两人先后以相同的姿势匀速向上爬，以下说法正确的是（　　）
A．若小华爬杆和小明爬绳的速度不一样，则速度大的人受到的摩擦力要大些
B．小华爬杆时手的握力比小明爬绳时手的握力小
C．小华爬杆时受到的摩擦力和小明爬绳时受到的摩擦力一样大
D．小明爬绳时所受的重力和手拉绳的力是一对平衡力
【解答】解：A、摩擦力的大小与速度无关，取决于压力大小和接触面的粗糙程度．绳子的接触面虽然粗糙，但手对它的压力小，摩擦力等于人的重力．重力不变，摩擦力不变．故A错误．
B、因为杆比绳的接触面光滑，因此小华爬杆时手的握力比小明爬绳时手的握力大．故B错误．
C、爬绳与爬杆时，摩擦力与重力是一对平衡力．由于二人的重力相等，所以摩擦力也相等．故C正确；
D、小明爬绳时受到的重力，是小明受到的，而手拉绳的力，是绳受到的，所以不是一对平衡力．故D错误；
故选C．
　
15．（2017•枣阳市校级模拟）一个物体只受两个力的作用，且这两个力的三要素完全相同，那么（　　）
A．物体所受合力可能为零	B．物体的运动状态保持不变
C．物体的运动状态一定改变	D．无法确定
【解答】解：由二力平衡的条件可知，当二力的三要素完全相同，二力不是一对平衡力；因此当一个物体只受两个力作用，并且二力的三要素又完全相同，那么物体一定不会处于静止状态或匀速直线运动状态，即物体的运动状态一定改变．
故选 C．
　
16．（2017春•安溪县校级月考）下列常风的交通警示语中与惯性无关的是（　　）
A．严禁超载、超速行驶	B．禁止酒后驾车
C．保持车距	D．雨天路滑，减速行驶
【解答】解：A、汽车超载会增大惯性，当车刹车时由于惯性会继续运动，容易造成车祸，与惯性有关，故A不符合题意；
B、人喝酒后反应就会迟钝，驾车时容易造成事故，与惯性无关，故B符合题意；
C、汽车行驶过程如果紧急刹车，汽车由于惯性会继续运动，所以要保持一定车距，与惯性有关，故C不符合题意；
D、车如果刹车时，人具有惯性，会保持原来的速度向车窗冲去，故为了防止这种现象，人要系安全带，与惯性有关，故D不符合题意；
故选B．
　
17．（2017春•武城县校级月考）练习移动射击时，竖直安装并固定一圆形靶，靶的水平和竖直直径将靶面分成四个区域，如图所示．当水平向左平行于靶面运动的汽车经过靶时，车上的运动员枪口对准靶心并立即射击，子弹可能落在（　　）
[image: ]
A．Ⅰ区	B．Ⅱ区	C．Ⅲ区	D．Ⅳ区
【解答】解：汽车向左平行于靶面运动，车上的运动员枪口对准靶心并立即射击，子弹射出后由于惯性继续向左运动，又由于受到重力作用，向下运动，所以子弹会射向靶面的左下方，即Ⅲ区．
故选C．
　
18．（2017春•涵江区校级月考）一木块受到大小均为12N的一对平衡力作用，做匀速直线运动，如果这对平衡力突然同时减小到10N，则木块（　　）
A．速度将会减小到原来的一半
B．按减小后的速度做匀速直线运动
C．仍按原来的速度做匀速直线运动
D．停止运动，处于静止
【解答】解：因为物体原来在平衡力作用下处于匀速直线运动状态，当物体受到的这对平衡力同时减小到10N时，物体受力仍然平衡，两个力的作用效果互相抵消，因此物体还保持原来的运动状态作匀速直线运动．
故选C．
　
19．（2017秋•东莞市校级月考）如图所示，将系在细线下的小球拿至A点，然后由静止释放，小球将在A、C两点之间往复摆动，如果不考虑空气对小球的阻力，下列分析中正确的是（　　）
[image: ]
A．小球在摆动过程中始终受到平衡力的作用
B．当小球摆至B点时，如果细线突然断裂，小球将竖直下落
C．当小球摆至C点时，如果小球所受的力同时消失，小球将静止在C位置
D．小球摆动过程中，随着小球位置的改变，小球所受重力的大小和方向也随之改变
【解答】解：A、小球在摆动过程中，小球的运动状态不断发生变化，所以小球一直受到非平衡力作用．故A错误．
B、当小球摆至B位置时，如果细线突然断裂，小球由于惯性继续向右运动，小球还受到重力作用要向下运动，所以小球要向右下方或左下方运动．故B错误．
C、当小球摆至C位置时，小球的速度为零，小球瞬间处于静止状态，此时如果小球所受的力同时消失，小球将保持静止状态．故C正确．
D、在同一位置，重力大小不变，方向始终竖直向下．故D错误．
故选C．
　
20．（2017春•安溪县校级月考）妈妈做饭时，小丽在旁边仔细观察．于是联想到许多物理知识，其中错误的是（　　）
A．泼水时，盆留在手中，水由于惯性飞出去了
B．把鸡蛋向碗沿一撞，鸡蛋就破了，是利用了力的作用是相互的
C．静止在水平桌面上的电饭锅受到的重力和它对桌面的压力是一对平衡力
D．饺子上捏出了漂亮的花边，是力改变了物体的形状
【解答】解：
A、泼水前，盆和水一起向前运动，泼水的瞬间，外力作用使盆留在手中，水由于惯性还要保持原来的运动状态，所以飞出去了，故A正确；
B、把鸡蛋向碗边用力撞，力的作用是相互的，碗也会给鸡蛋一个同样大小的作用力，所以鸡蛋破了，故B正确；
C、平衡力是一个物体受到的力，而重力是电饭锅受到的，压力是桌面受到的力，所以重力和压力不是一对平衡力，故C错误；
D、力的作用效果包括，力可以改变物体的形状，力可以改变物体的运动状态，饺子上的花边是由于力改变物体的形状形成的，故D正确．
故选C．
　
21．（2017•红桥区模拟）一物块放在斜面上保持静止不动，图中关于该物块受力的示意图，正确的是（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【解答】解：物体受到竖直向下的重力、垂直于斜面向上的支持力、沿斜面向上的摩擦力；根据四个选项可知，D正确、ABC错误．
故选D．
　
22．（2017•枣阳市校级模拟）欢欢用力提起一桶水，他对水桶施加了一个拉力，此时水桶对欢欢的手也施加了一个拉力，这两个力的（　　）
A．大小相同	B．方向相同
C．大小和作用点相同	D．三要素相同
【解答】解：用力提水桶，物体间力的作用是相互的，手给水桶一个竖直向上的力，同时水桶给手一个竖直向下的一个力，两个力大小相等，方向相反，分别作用在水桶和手上，力的三要素不同．
故选A．
　
23．（2017•枣阳市校级模拟）小明使用弹簧测力计前发现指针指在0.4N处，没有调节就测一物体的重力，且读数为2.5N，则物体重力的准确值应为（　　）
A．2.1N	B．2.5N	C．2.7N	D．2.9N
【解答】解：
使用弹簧测力计前弹簧测力计的指针指在0.4N处，没有调零去测力，就相当于从0.4N处开始测起，弹簧测力计最后的示数为2.5N，所测力的大小就等于2.5N﹣0.4N=2.1N．
故选A．
　
24．（2016•吉林）如图是同一弹簧两次受力的情景．通过此实验可以探究力的作用效果与力的（　　）
[image: ]
A．大小有关	B．作用点有关
C．方向有关	D．大小、方向、作用点都有关
【解答】解：由图可知，用5N的力向上拉弹簧时，弹簧变长；用5N的力向下压弹簧时，弹簧变短；由此可见，在力的大小与作用点相同时，力的方向不同，力的作用效果不同．
故选C．
　
25．（2016•北海）下列现象说明力可以改变物体运动状态的是（　　）
A．同学们投出的实心球运动的轨迹是弧线的
B．大虾煮熟后变得更弯曲
C．壁虎可以稳稳地趴在天花板上不掉下来
D．撑杆跳高时运动员把杆压弯
【解答】解：
A、同学们投出的实心球运动的轨迹是弧线的，运动方向不断变化，说明力改变了物体的运动状态．故A符合题意；
B、大虾煮熟后变得更弯曲，是形状发生变化，与运动状态无关．故B不符合题意；
C、壁虎稳稳地趴在天花板上不掉下来，处于静止状态，运动状态没有变化．故C不符合题意；
D、撑杆被运动员压弯，说明力可以改变物体的形状，与运动状态无关．故D不符合题意．
故选A．
　
26．（2016•株洲）小球向左运动与弹簧接触后，经历了如图甲、乙所示过程，下列说法错误的是（　　）
[image: ]
A．压缩过程说明力可以改变物体的形状
B．压缩过程说明力可以改变物体的运动快慢
C．弹开过程不能说明力可以改变物体的形状
D．整个过程说明力可以改变物体的运动方向
【解答】解：
A、小球向左运动与弹簧接触后，在弹簧的压缩过程，弹簧变短，说明力可以改变物体的形状，故A正确；
B、小球向左运动与弹簧接触后，在弹簧的压缩过程，小球的运动速度逐渐变小，说明力可以改变物体的运动快慢，故B正确；
C、小球被弹开的过程中，弹簧对小球有力的作用，物体间力的作用是相互的，小球对弹簧也有力的作用，这个力改变了弹簧的形状，说明力可以改变物体的形状，故C错误；
D、在整个过程中，小球的运动方向发生了变化，说明力可以改变物体的运动方向，故D正确．
故选C．
　
27．（2016•北京）过春节时贴年画是我国的传统习俗．在竖直墙壁上贴长方形年画时，可利用重垂线来检查年画是否贴正．如图所示的年画的长边与重垂线不平行，为了把年画贴正，则下列操作方法中正确的是（　　）
[image: ]
A．换用质量大的重锤
B．上下移动年画的位置
C．调整年画，使年画的长边与重垂线平行
D．调整重垂线，使重垂线与年画的长边平行
【解答】解：根据重力方向竖直向下，如果画框和重垂线是平行的，画框是竖直的，否则画框不竖直．所以为了把年画贴正，应调整年画，使年画的长边与重垂线平行．
故选C．
　
28．（2016•湘潭）起重机的钢丝绳吊着重物匀速上升时，重物所受重力的方向是（　　）
A．竖直向上	B．向上	C．竖直向下	D．向下
【解答】解：据课本可知，重力的方向都是竖直向下的，故起重机的钢丝绳吊着重物匀速上升时，重物所受重力的方向是竖直向下的．
故选C．
　
29．（2016•达拉特旗校级四模）如图是运动员顶足球的情景，以下说法中正确的是（　　）
[image: ]
A．顶足球时，球对头没有作用力
B．足球在空中一直受到头的作用力
C．足球被头顶回去，说明力可以改变物体的运动状态
D．头对足球的力和足球的重力是一对相互作用力
【解答】解：A、顶足球时，头对球施加力，由于物体间力的作用是相互的，因此球也对头施加作用力，故A错误；
B、足球在空中时，受到重力和空气阻力的作用，此时不受到头的作用力，故B错误；
C、足球被顶出去，足球的运动方向和速度发生了变化，说明力可以改变物体的运动状态，故C正确；
D、头对足球的力和足球的重力，作用在同一个物体上，但是二者的大小不相同，也不在同一直线上，因此不是一对相互作用力，故D错误．
故选C．
　
30．（2016•茂名模拟）以下是我们生活中常见的几种现象，在这些现象中，物体因为受力而改变运动状态的是（　　）
①篮球撞击在篮板上被弹回    
②用力揉面团，面团形状发生变化    
③用力握小球，小球变瘪了    
④一阵风把地面上的灰尘吹得漫天飞舞．
A．①②	B．①④	C．②③	D．②④
【解答】解：①篮球撞在篮板上被弹回，运动状态变化；
②用力揉面团，面团形状发生变化；
③用力握小皮球，皮球瘪了，形状变化；
④一阵风把地面上的灰尘吹得漫天飞舞，运动状态变化．
在这四种现象中：①④物体是因为受力而改变运动状态，②③是力改变了物体的形状．
故选B．
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